



扫码查看解析

# 2020-2021学年安徽省阜阳市颍州区八年级（下）期末试卷

## 语 文

注：满分为0分。

### 一、语文积累与运用

#### 1. 默写古诗文中的名句名篇。

(1) 补写出下列名句中的上句或下句。

- ① \_\_\_\_\_，悠悠我思。（《子衿》）  
② \_\_\_\_\_，禅房花木深。（常建《题破山寺后禅院》）  
③挥手自兹去，\_\_\_\_\_。（李白《送友人》）  
④ \_\_\_\_\_，徒有羡鱼情。（孟浩然《望洞庭湖赠张丞相》）  
⑤东山的糜子西山的谷，\_\_\_\_\_。（贺敬之《回延安》）  
⑥ \_\_\_\_\_，儿女共沾巾。（王勃《送杜少府之任蜀州》）

(2) 根据提示写出相应的名句。

- ①《桃花源记》中用借代的手法描写桃花源里老人和小孩的神情态度、精神状态的语句是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”  
②陆游在《卜算子·咏梅》中借写梅花凋落的情景来表达自己至死不渝的爱国之心的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_。”

#### 2. 阅读下面文字，完成问题。

离壶口瀑布足足还有几公里的距离，你便可以远远地看见峡谷里腾起一团团飘冉的云团，那是瀑布迸溅形成的飞雾。飞雾如霞似烟，弥漫在河床上空，形成了一道令人惊hài且永不消散的奇景。屏息凝听，空气中伴有一种不绝不灭的震吼。好像来自天际，又似乎源于地底；仿佛惊雷滚地，犹如万骏疾走；声音憾天动地又包容万千。那是一种捶胸哭天的苍凉，又是一种国难共fù的悲壮；是一种无坚不摧的刚烈，又是一种壮士扼腕的豪雄；是一种惊天泣鬼的神勇，又是一种众志成城的顽强。壶口瀑布的壮美是难以用语言描述的。

(1) 根据拼音写出相应的汉字，给加点的字注音。

惊hài \_\_\_\_\_ 国难共fù \_\_\_\_\_ 飘冉 \_\_\_\_\_

(2) 文中有错别字的一个词是“\_\_\_\_\_”，这个词的正确写法是“\_\_\_\_\_”。

(3) “扼腕”在此文段中的意思是\_\_\_\_\_。

(4) 这段文字主要运用的修辞方法是\_\_\_\_\_和\_\_\_\_\_。

(5) 请将文中画线句子改为反问句：\_\_\_\_\_。



扫码查看解析

### 3. 综合实践。

为了让更多的人认识和了解徽州，学校准备开展以“魅力徽州”为主题的综合性学习，请你参与。

【建筑里的美感】学校打算组织一次实地探访徽州古建筑的活动，特向全校同学发出通知。下面的通知中有几处问题，请你按要求修改。

#### 通知

徽派建筑是我国传统文化艺术的瑰宝，那淡雅简约的建筑色彩，那极富地域特色的建筑布局，让人流连忘返。为了深入了解徽州建筑风格，传递徽州民俗文化，经校团委研究决定，特邀请同学们探寻徽州古建筑，请有意前往的同学于4月27日之前报名。

此致

敬礼！

校团委

2021年4月25日

- (1) 文中画线的句子有语病，请提出修改意见。
- (2) 这则通知内容不完整，应补充：\_\_\_\_\_。
- (3) 通知的格式有一处不规范请提出修改意见。

### 4. 【舌尖上的徽味】徽州美食品种丰富，历史悠久。下面是用来赞美徽州特色美食的对联，请你根据对联常识将下面两个词语分别填入横线中。

传千年 香万里

上联：徽州火腿 \_\_\_\_\_

下联：油酥烧饼 \_\_\_\_\_

### 5. 仿照下面语段中画波浪线的句子写一个有关传统习俗的句子，使前后语意连贯。

我国习俗文化底蕴深厚，寄托着人民对美好生活的期盼和祝愿。辞旧岁挂灯笼，；

\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_、\_\_\_\_\_；……这些代代相传的习俗如香茗般散发着清香，久久缭绕。

## 二、阅读

### 6. 阅读文段，回答问题。

①保尔在小镇荒凉的街上慢慢走着的时候这样想，心里很阴郁。

②不过，当他一想到明天就要离开这里，回到那个大城市，再度和他的朋友们、同志们，所有那些亲爱的人们在一起，他又高兴起来了。这大城市以及它雄伟的力量、沸腾的生活、川流不息的人群、电车的轰隆声和汽车的喇叭声，都吸引着他。当然最有吸引力的是那些巨大的石头厂房、煤烟熏黑的车间、机器，以及滑轮的柔和的沙沙声。此时此刻，他的心已经飞到巨大的飞轮疯狂旋转、空气中散播着机油气味的地方，飞到那早已成为他不能分离的整个生活上去了。可是，当他漫步在这个僻静的小镇时，他却感到失望和惆怅……也难怪这个小镇成了一个对他无缘的、可恶的地方。甚至白天出去散



扫码查看解析

步也成为一种折磨。当保尔从两个坐在台阶上的爱饶舌的女人身边走过的时候，他听到她们急促地议论说：

③“喂，亲家母，你瞧，这是从哪儿跑出这么一个丑家伙？”

④“看那样，是个痨病鬼。”

⑤“可你瞧他那件阔气的皮上衣，一定是偷来的……”

⑥此外还有许多别的令人讨厌的事情。

⑦他的生活的根早已从这里拔掉了，现在大城市使他感到更亲切了。同志之间的友谊和劳动的信念，把保尔和大城市紧紧结合在一起。

⑧保尔不知不觉地来到了松林跟前，他在岔路口站了一会。在他的右面是阴森森的老监狱，它用高高的尖头木栅栏和松林隔开，而它后面是医院的白色房子。

⑨瓦丽娅和她的同志们就在这里被执行了绞刑，现在只剩下一个空旷的广场。保尔在原来竖着绞架的地方默默地站了一会儿，随后就走下陡坡，到了埋葬烈士们的公墓那里。

⑩不知是哪个有心人，用枞树枝编成的花圈把那一列坟墓装饰了起来，给这小小的墓地围上了一圈绿色的栅栏。笔直的松树在陡坡上面高耸。嫩草铺遍了峡谷的斜坡。

⑪这里是小镇的近郊，又阴郁，又冷清，只有松树林轻轻地低语和从复苏大地上散发出来的春天新鲜的气味。……就在这里，他的同志们英勇就义，为了使那些生于贫贱的、那些一出生就当奴隶的人们能有美好的生活而献出了自己的生命。

⑫保尔缓缓地摘下了帽子。

⑬人最宝贵的是生命。生命对于每个人只有一次。人的一生应当这样度过：当回忆往事的时候，他不会因为虚度年华而悔恨，也不会因为碌碌无为而羞愧；在临死的时候，他能够说：“我的整个生命和全部精力，都已经献给了世界上最壮丽的事业——为人类的解放而斗争。”人应当赶紧地、充分地生活，因为意外的疾病或悲惨的事故随时都可以突然结束他的生命。

⑭保尔怀着这样的思想离开了烈士公墓。

(有删改)

(1) 以上文段选自《\_\_\_\_\_》，作者是苏联作家\_\_\_\_\_。

(2) 给上面选文拟写一个恰当的标题。

(3) 请赏析下面两段文字。

①此时此刻，他的心已经飞到巨大的飞轮疯狂旋转、空气中散播着机油气味的地方，飞到那早已成为他不能分离的整个生活上去了。（从修辞的角度）

②这里是小镇的近郊，又阴郁，又冷清，只有松树林轻轻地低语和从复苏大地上散发出来的春天新鲜的气味。（从描写的角度）

(4) 试揣摩第⑫段中“保尔缓缓地摘下了帽子”时的心理，并用第一人称描述。

(5) 结尾段中“这样的思想”具体指什么？结合原著，说说保尔所做的哪些事情印证了他的这一思想。



扫码查看解析

## 7. 阅读材料，回答问题。

### 材料一：

刚经历了“双11”，快递这两天陆陆续续送到家。满心欢喜拆开层层包裹的商品时，很多人也忧心，这些快递包装垃圾最后都去了哪？

快递包装主要以瓦楞纸箱和塑料袋为主。根据中华环保联合会等机构近日联合发布的关于中国快递包装废弃物产生特征与管理现状报告，通过从业者估算以及抽样称重，纸箱类包装废弃物只有不到5%被重复使用，80%的纸箱是被回收。然而从环境角度，业内人士更建议纸箱重复利用，而非回收。回收的话，纸箱处置链条会变长，纸箱粉碎成纸浆重新生产过程中，会带来大量的碳排放。快递的塑料包装垃圾，目前来看，主要是塑料薄膜、填充料和透明胶带。根据上述报告，分别约占塑料包装的60%、18%和9%。这些塑料包装价值低、回收难度大，更多是作为生活垃圾被焚烧或者填埋。

（摘自《“双11”过后快递纸箱塑料包装去哪儿了？》，《广州日报》）

### 材料二：

塑料垃圾是海洋不能承受之重。据统计，全球每年有1000—2000万吨的塑料垃圾进入海洋，随着时间的流逝破碎成不计其数的微塑料存在于水体中，能够存在数百年时间。

微塑料，指粒径小于5毫米的塑料个体。如今，微塑料的分布区域已遍及地球各个角落，从近岸河口区域到大洋，从赤道海域到南北极，从海洋的表层到大洋的超深渊带，人类都发现了它的踪迹。根据来源，微塑料可分为两类：一类是初生微塑料，其成品就是微塑料粒，例如日化用品中含有的微塑料及塑料微珠在运输过程中泄露进入环境；另一类是次生微塑料，也就是体积较大的塑料垃圾进入自然环境后，经光照、物理、化学及生物降解作用，碎片化形成的微塑料。

海洋微塑料极易被生物当作饵料而误食。这是由于其与海洋食物链底端生物处于相同的尺寸范围，而且表面可以附着微生物和其它海洋生物。在食物网的流动过程中，对生物产生物理和化学上的危害。例如，无法被消化也不容易排出体外的微塑料，在海洋生物的消化道中长期累积，会使生物产生饱腹感，导致营养不良甚至因无法摄食而死亡；微塑料自身的化学毒性以及从环境中吸附的化学毒物，可能会对摄食的生物产生直接伤害，并且可能在食物链中的各个水平生物体内富集。

相对于漂浮的藻类和其他生物残骸等自然物质，微塑料的性质稳定，但是，微塑料也可能造成入侵物种及病原微生物的传播。因为在海洋环境中的微塑料就像一艘乘风破浪的小船，能搭载附着在表面的微生物随洋流旅行，其中部分有害微藻和水产致病菌，可能对海洋生态系统产生影响。

（摘自《微塑料，海洋中的新型污染物》，《人民日报》）

### 材料三：

一年前，国家发展改革委、生态环境部发布《关于进一步加强塑料污染治理的意见》。据统计，目前已有广东、江苏等20多个省份发布本地新版“限塑令”，还有广州等城市出台了更为严格的“禁塑令”。



扫码查看解析

我国一直高度重视塑料垃圾的环境影响，早在2008年6月，我国就开始明令推动“限塑”，通过提高使用成本的方式减少塑料制品使用量。党的十八大以来，我国从生态文明建设和高质量发展要求出发，进一步加强塑料污染治理，建立健全塑料制品长效管理机制，取得了有目共睹的成效。调查显示，我国塑料袋使用量年均增速稳步下降，已由2008年前一度超过20%下降为目前的3%以内。2008年至2016年，超市、商场的塑料购物袋使用量普遍减少2/3以上，累计减少塑料购物袋140万吨左右，相当于减排二氧化碳近3000万吨。

(摘自《有力有序有效治理塑料污染》，《人民日报》)

- (1) 根据以上材料，下列理解和判断，不正确的一项是\_\_\_\_\_
- A.从环境角度，业内人士更建议纸箱应该重复利用，而不是回收。
- B.微塑料是指粒径小于5毫米的塑料个体，体积与海洋食物链底端的生物相当，能随着洋流流动。
- C.微塑料对海洋生态系统的危害体现在其加速了病原微生物传播，造成了其他物种的入侵。
- D.我国一直高度重视塑料垃圾的环境影响，并且已经取得了有目共睹的成效。
- (2) 材料二划线句子中的“可能”一词有什么具体作用？
- (3) 指出材料三第二段采用的一种说明方法，并说说它的具体作用。
- (4) 阅读下面材料，结合材料二，分析可能导致海鸟死亡的几种原因。
- 英国南极科考队在距离极点1500米的南乔治亚岛考查时，在死亡的海鸟胃中发现了微塑料、包装袋碎片等物。
- (5) 根据材料一和材料三，说说我们在日常生活中，怎样做可以减少塑料污染。（提出三条具体的可行性措施）

## 8. 古诗文阅读。

【甲】全石以为底，近岸，卷石底以出，为坻，为屿，为嵁，为岩。青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。

潭中鱼可百许头，皆若空游无所依，日光下澈，影布石上。佁然不动，俶尔远逝，往来翕忽。似与游者相乐。

潭西南而望，斗折蛇行，明灭可见。其岸势犬牙差互，不可知其源。

坐潭上，四面竹树环合，寂寥无人，凄神寒骨，悄怆幽邃。以其境过清，不可久居，乃记之而去。

(节选自柳宗元《小石潭记》)

【乙】

过小石潭

梅尧臣



扫码查看解析

树老石连潭，潭深烟翠入。  
群鱼石下游，独鸟潭上立。  
泉暖草长绿，山高风自急。  
徘徊兴不穷，苔屐云沾湿。

(1) 解释下列加点的词。

- ①可百许头 \_\_\_\_\_  
②日光下澈 \_\_\_\_\_  
③往来翕忽 \_\_\_\_\_  
④独鸟潭上立 \_\_\_\_\_

(2) 翻译下列句子。

- ①青树翠蔓，蒙络摇缀，参差披拂。  
②其岸势犬牙差互，不可知其源。

(3) 【甲】文运用 \_\_\_\_\_ (写景角度) 写出潭水的清澈，【乙】诗则通过 \_\_\_\_\_ (感官) 写出潭水的“暖”。

(4) 柳宗元和梅尧臣对小石潭表达的情感有什么不同？请结合选文内容具体分析。

### 三、作文

9. 阅读下面的文字，按要求作文。

青春是一段重要的人生旅程。进入青春期，梦想、友谊、亲情、个性，时时与我们相伴；孤独、迷惘、挫折、叛逆，常常与我们同行。一路走来，每个人都有着别样的青春风景。

请从上面材料中选取两三个关于青春的关键词，写一篇作文，表达你对“别样的青春风景”的联想、感悟或思考。

要求：①自选角度，确定关键词并使之形成有机的关联；②题目自拟，立意自定；③除诗歌外，文体不限，文体特征鲜明；④不少于600字；⑤不得抄袭，不得套作；⑥文中不得出现真实的校名、人名等信息。